

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON.

EN PROVINCIAS.

Tienda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de la suscripción por Id. de D. M. Mascaró. Id. de D. N. Fábregues medio de libranza,

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.
Provincias 24 reales trimestre.
Un número suelto ½ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores á 8 mars. por línea.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

—De la Correspondencia Autógrafa:

S. M. la Reina ha dispuesto que el Anuario estadístico de España, correspondiente al año de 1858 se distribuya á los cuerpos colegisladores y á los jefes de las altas dependencias del Estado, y que se ponga á la venta pública al precio de su coste.

Por real orden se ha resuelto, que los cuerpos de infantería pasen á la mayor brevedad posible al ministerio de la Guerra, un estado de la fuerza del arma de su cargo, que cumplirá el tiempo de su empeño en el año próximo venidero de 1860.

Se ha presentado en el ministerio de la Gobernación, una solicitud por D. José Martínez, pidiendo privilegio para poder expedir un medicamento especial para la curación de tercianas y cuartanas. El específico, según dice un periódico, parece ha sido reconocido por la junta de sanidad, y los informes y datos adquiridos confirmán su eficacia, si, como nos dicen, en Cataluña se curaron con esta receta mas de seiscientos soldados de las guarniciones, sin contar otras muchas curaciones en distintos pueblos, siendo de esperar, por lo tanto, se conceda al interesado la gracia que pide.

La relojería eléctrica empieza á plantearse en España. La Coruña ha sido la primera capital que ha gozado de este beneficio. Segun los periódicos de dicha capital, el artista Sr. Iglesias ha construido en su acreditada fábrica un reloj que colocó en el balcón principal del café coruñés, comunicándole por medio de alam-

bres con su establecimiento. El público lo ve funcionar por medio de la electricidad, resultando de aquí que por este procedimiento y siguiendo el sistema usado por las cañerías de gas, puede saberse en todas las habitaciones de la población con simples campanillas la hora que señale el reloj principal.

El censo de instrucción pública, según el Anuario estadístico de España, es el siguiente:

En 1787 había 170 colegios de niños, 13 de niñas, á que concurrian 6,430 de los primeros y 1,298 de las segundas.

En 1797 había 8,704 escuelas, á las cuales asistían 304,613 niños, y 2,303 de niñas, á que asistían 88,513.

En dicho año existían 99 colegios de niños con 1,305 alumnos y 50 de niñas con 2,745.

En el mismo año había 357 casas de estudios con 1,483 maestros y 28,226 alumnos.

En 1855 había 20,753 escuelas de primera enseñanza, á que concurrían 984,657 niños y 320,317 niñas. Las 16,709 escuelas eran públicas, 3,624 á cargo de particulares, y 420 á cargo de congregaciones y comunidades religiosas.

Siendo el número de habitantes en 1855 el de 15.464,340: 20,753 el de escuelas y 1,004,974 el de alumnos de ambos sexos, se hallaba la población respecto al número de escuelas como primera á 745, y con el de niños concurrentes de ambos sexos como primera á 15.

Existiendo en 1855, 9,805 ayuntamientos y 30,003 que sostenían las 20,753 escuelas de primera enseñanza, había 6,152 pueblos menores de

100 vecinos y 184 mayores de 100 que carecían de escuela.

Para las 16,709 escuelas públicas de primera enseñanza existentes en 1855 se gastaban por personal 26.144,747 reales, y por material 6.129,005 reales. Total de gastos, 32.273,479 rs.

Los recursos de las escuelas de primera enseñanza en 1855 fueron 35.147,905 rs. en esta forma. Suministrado por las municipalidades, 27.557,826 rs.; por fundaciones, 2.188,781 rs.; y por retribuciones de los alumnos 5.401,298 rs.

El total de alumnos matriculados en 1858 en las escuelas normales del reino, fué de 1,485.

El número de establecimientos de segunda enseñanza existentes en 1858 era el siguiente: 53 institutos con 585 profesores, y 10,525 alumnos; 12 colegios privados con 3.414 y 3241 matriculados en enseñanza práctica.

En los 16 seminarios conciliares y eclesiásticos se matricularon para el curso de 1857 á 1858, 17,121 alumnos en esta forma: 670 de beca entera, 236 de media beca; 4,597 internos, y 12,524 esternos.

Para la enseñanza de las seis facultades que se enseñaban en 1858 en las diez universidades del reino, había 17 escuelas con 276 profesores, y 6.104 alumnos.

Para la enseñanza de las 33 escuelas de enseñanza profesional, existentes en dicho año, había 102 profesores y 3,619 alumnos.

En el mismo año había 37 escuelas de enseñanza superior, con 166 profesores y 5,434 alumnos.

Una carta fechada el 4 de agos-

to en Santa Cruz de Tenerife, dice que el 21 del anterior había llegado a aquel puerto la fragata «Ferrolana» conduciendo al señor gobernador, tropas y colonos para Fernando Poo. Este hermoso buque, añade la carta, que llegó el 21, permanecerá probablemente en nuestras aguas hasta el dia 2 del próximo mes, que continuará su viaje. Los expedicionarios han aprovechado su permanencia en este país para proveerse de mil pequeños enseres que sin duda les han de prestar inmensa utilidad en la naciente población.

— Es tanto el calor sofocante que se hace sentir en la provincia de Gerona, que en diferentes puntos de la montaña del santuario de Nuestra Señora de los Angeles, se han encontrado bastantes perdices muertas.

— Cuenta la *Villa de Bilbao* que el jueves de la semana anterior por la tarde, hallándose tendiendo la ropa en la campa del palacio del señor marqués de Villarias, en Asúa, las lavanderas Francisca de Zavala y otra muchacha, fueron cogidas por una manga de viento y levantándolas á una altura de mas de cien pies las llevó á un monte distante unas 700 varas. Algunos labradores que presenciaron este caso extraordinario y entre ellos el marido de la Francisca, corrieron asombrados en la dirección que llevaban las dos mujeres, y cuando las hallaron en tierra estaban ambas sin sentido, pero también sin que sufriesen golpe ni herida alguna. Conducidas á sus respectivas casas, la mas joven se ha repuesto completamente, pero la Francisca se encuentra enferma de alguna gravedad. Ninguna de las dos mujeres puede explicarse este lance ni recuerdan su viaje aéreo; sin duda el viento tan fuerte al cogerlas las hizo perder el sentido inmediatamente. Las piezas de ropa que estaban mas próximas á ellas han desaparecido y solo se encontraron las mas distantes en el sitio en que las mismas mujeres las tendieron.

— En el terrible huracán que en los últimos días asoló la huerta de Fraga, un golpe de viento arrancó una casa por cerca del piso principal, levantándola y destrozando en su caída cuanto halló al paso.

— Parece que la empresa del *Cambio universal* va á establecer sucursales en las capitales de provincia. Ya

ha salido con este objeto para Granada el director del *Cambio*, Sr. Plá.

— Durante el primer semestre de este año, Inglaterra ha recibido de los Estados Unidos, 3,228 toneladas de granos, y de Francia 848,888: en harinas, la cantidad que aquéllos representan por el número 5,475, sube respecto á la segunda nación á 2,138,792. En el mismo periodo los ingleses han importado 1,537,737 galones de vino de España, y 408,948 de Francia.

— De los estados formados en la dirección general de Aduanas sobre la recaudación obtenida de esta renta en el presente mes, se deduce que ha habido un aumento de mas de 800 mil reales comparada con la de igual mes del año anterior.

— La corte no volverá á Madrid probablemente hasta mediados de setiembre.

— Un destacamento de soldados del tren de equipajes, que llegó á la estación del camino de hierro de Lyon, conduce á París para el Museo de artillería, una berlina de viaje atravesada por des balas de cañón. Se dice que es uno de los carros pertenecientes al equipaje del general Giuly, que fue cogido en la batalla de Magenta.

— Con motivo de haberse establecido pacíficamente en Ancona la autoridad pontificia, la municipalidad de aquella población ha enviado á Roma una comisión á fin de que haga presente á Su Santidad los sentimientos de adhesión y de fidelidad de que nunca han cesado de estar animados la mayor parte de los habitantes de Ancona. La comisión fué recibida por el Padre Santo con la bondad que les es característica, y en seguida pasó á ofrecer sus respetos al cardenal secretario de Estado.

Por las anteriores noticias,
J. Hospitaler.

VARIEDADES.

Hé aquí la explicación que hace el *Correo de la Moda* del precioso y último figurín:

Traje de paseo.—Vestido á la emperatriz, de gró color de moda, adornado de volantitos y lazos de la misma tela.

Este traje está cortado el cuerpo y falda unidos, sin costura en el talle, como una levita, y la amplitud de la falda, que en el bajo tiene 4 metros y 20 centímetros de vuelo, la dan solo cuatro pliegues

grandes, uno sobre cada cadera y dos por detrás en el talle, y las sesgas indispensables desde la mitad de la falda. Once volantitos picados adornan la parte inferior de esta, y una hilera de lazos de dos hojas sin caídas bajan por delante desde el cuello hasta los volantes.

La manga la forma un ballon alto fruncido por arriba y por abajo, y recogido en este sitio con un puño estrecho; de bajo de él sale una manga ceñida de codo, cortada al biés y adornada desde el codo á la muñeca por lazos como los del cuerpo. Esta manga, que es postiza, puede quitarse cuando sea necesario.

Cuello y puños, que caen sobre la mano, de encaje blanco.

Sombrero de paja de arroz, adornado de blonda blanca y negra, flores de adormidera y azabaches. Un echarpe de blonda blanca, cruza de derecha á izquierda del bavoret, y sobre ella otra negra medio la cubre, quedando mas corta; dos presillas de azabache retienen estas blondas, y cinco flores de adormidera se colocan al lado derecho. El bavoret, de tul blanco, va cubierto de una blonda negra, y el rizado de la cara de blonda blanca, lleva intercalados capullos de flores iguales á las de fuera. Cintas anchas para atar, de color de pensamiento, completan el sombrero.

J. Hospitaler.
MAHON.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo de hoy.

San Cirés de Arles mártir, y san Luis IX. de este nombre, uno de los mayores reyes que ocuparon el trono de Francia, y uno de los mayores santos que venera la iglesia, nació en Poissy en 1214, de Luis VIII y de doña Blanca. Despues de haber manifestado su valor en los combates, y su virtud en la administración de su reino, fué á recibir el eterno en 1270.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar, en la iglesia del Carmen.

Santo de mañana.

San Cesario papa y mártir.

Afecciones astronómicas de hoy.

El sol sale á las 5 h. y 21 m. y se pone á las 6 h. y 42 m.

La luna sale á la 1 y 55 m. de la M. y se pone á las 4 y 53 m. de la M.

ORDEN DE LA PLAZA
del 24 de agosto de 1859.

Servicio para el 25.

Gefe de dia: D. Santiago Martínez y Crespo, Comandante graduado capitán del regimiento infantería de Burgos n.º 56.—Parada, Burgos y Lérida.—Hospital, Bur-

gos.—El Teniente Coronel, Sargento Mayor.—*Miguel Ferradas.*

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Buques entrados.

De Nueva Orleans, en 61 días corbeta esp. *Valentina* de 513 t., cap. D. Juan Tomás de Larraguiti, con 17 trip., 1 pas., algodón y otros efectos para Barcelona.—En cuarentena.

De la Habana, en 47 días bergantín esp. *Amaral Teresa* de 215 t., cap. D. Gerónimo Mir, con 14 trip., azúcar y otros efectos para Barcelona.—En cuarentena.

Buques despachados.

Para Barcelona, bergantín esp. *Monjui* de 250 t., cap. D. Buenaventura Riera, con 11 trip., 7 pas. y azúcar.

Para Palma, bergantín esp. *San Bartolomé* de 204 t., cap. D. Miguel Humbert, con 16 trip., azúcar y otros efectos.

AVISOS OFICIALES.

Alcaldía Constitucional de Mahon.

Esta mañana de 8 á 10 las baterías del Clot y baluarte Cotoner de esta fortaleza de Isabel II en la Mola harán disparos de artillería

con proyectiles y dirección de Norte á Sur, sobre la entrada del puerto, advirtiendo que los mismos ejercicios se repetirán los jueves de cada semana á la propia hora. — Mahon 25 Agosto de 1859.—Juan José Sánchez.

Bohemia casa en París calle Saint Honoré nº 237.

Despacho calle del Castillo nº 22.

D. José Beltráñez y Sellarés, profesor de piano, acaba de llegar de Barcelona con un surtido de música española y extranjera, la cual espondrá en su casa habitación, calle S. Fernando nº 33, a precios moderados y convencionales. Además, dará lecciones de piano y canto, tanto en su propia casa como pasando á domicilio, afinará pianos y arreglará cualquier descomposición que ocurra en ellos, pues posee para lo último los conocimientos de fabricante necesarios.

EL SR. DON J. TICOULAT MÉCANICO DENTISTA.

Dicho señor ofrece á este respetable público sus conocimientos en el expresado arte que tiene sobradamente acreditado tanto en España como en Francia, Inglaterra y otras naciones. Coloca dientes artificiales de materia mineral incorruptible con los

á manejar los resortes que juzgó más adecuados para separar del ejército enemigo á los pocos jefes que, siendo de las tierras bajas, temían internarse en las montañas, y esponerse á fatigas inaguantables, dejando abandonados sus bienes á merced de los partidarios del Covenant. Consiguió en parte su intento, haciendo que muchos jefes abandonasen el campo de Montrose. Pero apenas había tenido tiempo este gran capitán para echar de menos á estos desertores, cuando le llegó un refuerzo de tropas que por su carácter, resolución e inflexibilidad le fué de suma utilidad en el apuro en que se hallaba. Consistía este refuerzo en un cuerpo numeroso de montañeses que Colkitto, comisionado al intento, había levantado en el condado de Argyle. Los mas ilustres de entre ellos eran Juan de Moidart, llamado al capitán de la tribu Ranald, los Stuarts de Alpino, las tribus Gregor, Mag-Nab, y otras de menor nombradía.

Hizose entonces tan formidable el ejército de Montrose, que no vaciló Argyle en dar su dimisión volviendo á Edimburgo, en donde alegó que su ejército no recibía los resarcimientos y las provisiones necesarias. De Edimburgo pasó á Inverary, en donde estando completamente seguro, se dió á gobernar despóticamente sus vasallos, descansando en el proverbio que ya hemos citado: «hay mucha distancia de aquí á Luchow.»

La misma reflexión explicará también las marchas repentinas que se veía obligado á hacer Montrose para ir á reclutar su ejército en las montañas, y aquellos cambios súbitos de fortuna que le obligaban frecuentemente á huir del enemigo que acababa de vencer. Si

que concluida la batalla se acababa también la campaña, y que podían si habían sido vencidos, refugiarse á las montañas; y si vencedores, ir á dejar allá el botín. Otras veces serviales de pretesto ir á cuidar sus ganados, otras ir á sembrar, otras hacer la siega; porque decían ellos que no era justo dejar perecer á sus familias de necesidad. En cualquiera de estos casos se retiraban sin escrúpulo del servicio. Es verdad que era fácil hacerlos volver, presentándoles la perspectiva de nuevas aventuras que emprender y nuevos despojos que ganar; pero siempre había el inconveniente de que retirándose á su antojo, no podía el vencedor recoger todo el fruto de la victoria. Solo esta circunstancia, aun cuando la historia no nos hubiese demostrado el mismo hecho, bastaría para probar que los montañeses no habían peleado con la mira de hacer conquistas duraderas y permanentes, sino con la esperanza de conseguir algunas ventajas pasajeras. También explica porque Montrose, á pesar de sus brillantes victorias, no pudo nunca permanecer largo tiempo en las tierras bajas; y porque los señores de aquella comarca, que estaban bien decididos por la causa Real, manifestaban desconfianza en reunirse á un ejército tan irregular y tan fácil de disolverse por sí mismo, temiendo á cada instante que, retirándose los montañeses á sus montañas para librarse de los peligros, se verían ellos abandonados en manos de un enemigo poderoso e irritado.

La misma reflexión explicará también las marchas

cuáles se puede comer del mismo modo que si fueran naturales: fabrica dentaduras parciales y completas y las asegura por 15 años; saca muelas, dientes y raígenes sin causar el menor daño; limpia, cauteriza, empasta ú orifica las muelas y dientes cariados; separa, iguala y endereza los dientes torcidos á los niños de corta edad; afirma de tal modo los dientes y muelas que se mueven, que inmediatamente puede comerase con ellos sin causar el menor daño ni dolor; restablece el esmalte de la dentadura cuando la negligencia le ha hecho perder su limpieza y hermosura.

Vive en la Plaza de la Constitución númº 14.

VIOLINES.

Los hay para vender de una de las mas acreditadas fábricas de Barcelona. Dirigirse á D. Francisco Baron beneficiado en Ciudadela.

NODRIZAS.

Se necesita una para amamantar en casa los padres de la criatura.

Calle de las Moreras n.º 24 informarán.

Se necesita otra en Villa-Cárlos: en esta Redaccion darán razon.

CABALLO EN VENTA
En la casa n.º 67 de la calle de San Jorge. Villa Cárlos.

El sábado próximo dia 27 del corriente llegará á este puerto procedente de Ciudadela el falucho español nombrado el Africano (a.) Barrinada, con objeto de trasladarse á Argel. Admite cargo y pasajeros y para su ajuste podrán avistarse con su capitán D. Bartolomé Maspoch.

TEATRO.

CONDICIONES bajo las cuales se abre el abono para las funciones líricas que han de representarse en el Teatro de esta Ciudad, durante la temporada que empezará á principios del próximo Setiembre y finirá el último dia del Carnaval de 1860.

- 1.º El abono se abre por setenta funciones.
- 2.º El precio de abono se satisfará por decenas adelantadas.
- 3.º En caso de ausentarse de la Isla los Sres. Oficiales y empleados del Gobierno que estuvieren abonados, se les devolverá el importe de las funciones que faltareo para completar las diez que tuvieren adelantadas.

Precios por función.

DE ABONO.

SIN ABONO.

Palcos de 1.ª fila. 18 rs.	Palcos de 1.ª fila. 24 rs.
Id. de 2.ª 11 »	Id. de 2.ª 16 »
Id. de 3.ª 4 »	Id. de 3.ª 6 »
Luneta con entrada personal 4 »	Luneta sin entrada 3 »

Entrada general 2 rs.

Soldados y muchachos 1 »

Desde hoy queda abierto el abono en casa de D. Antonio Cardona, cuesta Dayá n.º 18 frente al Teatro.

Nota. Durante la expresada temporada, además de varias producciones del antiguo repertorio, se representarán *L'Arledo* del mtro. Verdi; *L'Ebreo* del mtro. Appolloni; *Tancreda* del mtro. Peri; *Crispino e la Comare* del mtro. Ricci, nuevas en este Teatro.

Por todo lo que va sin firma—J. Hospitaler.

Director y Editor responsable,
José HOSPITALER.

Imprenta de D. Juan Fábregues y Pascual,
calle del Castillo n.º 39 — 40.

algunos de mis lectores buscan en esta obra algo mas que mero pasatiempo, confío que no hallarán estas reflexiones indignas de su atención.

Estas fueron las causas, es decir, la desconfianza de los realistas de las tierras bajas, y la súbita deserción de una parte de los montañeses, que contribuyeron á que Montrose, aun después de la victoria decisiva de Tippernuir, no se hallase en estado de hacer frente al segundo ejército con que Argyle le salió al encuentro. En esta situación, supiendo con la agilidad de sus movimientos la falta de tropas, pasó de repente de Perth á Dundee: y viendo que aquella ciudad no le abría las puertas, avanzó hacia el norte hasta Aberdeen, en donde esperaba que se le reunirían los Gordones y otros realistas. Pero el zelo de aquellos valientes estaba entonces reprimido por un cuerpo numeroso de presbiterianos á las órdenes del lord Burleigh, que se suponia constar á lo menos de tres mil hombres. Sin embargo, Montrose le atacó osadamente, aunque no contaba la mitad de sus fuerzas. Tratóse la batalla delante de las murallas de la ciudad, triunfando la valerosa intrepidez de sus soldados, á pesar de la desigualdad del número. Mas este gran capitán tenía siempre la desgracia de llenarse de gloria sin poder nunca recoger los frutos del vencimiento. Apenas su corto ejército había gozado algunos instantes de descanso en Aberdeen, cuando supo que probablemente no vendrían los Gordones á reunírsele por los motivos que hemos manifestado; y que Argyle, á quien se arribaban de reunir muchos señores de las tierras bajas con sus vasallos, avanzaba contra él al frente de un ejército mucho mas formidable que los otros con que ya había medido sus fuerzas. Es verdad

que estas tropas marchaban con una lentitud propia del carácter tímido y circunspecto de su jefe; pero cualquiera que conociese al marqués de Argyle, podía ver con evidencia que tratando de ir en busca del enemigo, debía hallarse el frente de un ejército muy superior en fuerzas, al que no sería muy fácil resistir.

En semejantes circunstancias solo podía Montrose acogerse á una retirada, que en efecto verificó. Internóse en los montes, donde podía burlar la persecución de sus enemigos; y á cada paso estaba seguro de hallar refugios de los mismos soldados que habían abandonado sus banderas para ir á depositar su botín en sus guardias inaccesibles. De este modo pues, si por una parte el carácter singular y especial del ejército que mandaba Montrose hacia hasta cierto punto ilusiones sus victorias, por otro le facilitaba los medios, aun en la posición mas crítica, de contar con una retirada segura, de levantar nuevas fuerzas, y de hacerse mas formidable que nunca contra un enemigo á quien no había podido detener algunos días antes.

Esta vez entró en el Badenoch, y atravesando con rapidez este distrito y también el condado de Athol, alarmó á los defensores del Covenant, atacándoles de improviso y repetidas veces por los puntos por donde menos lo esperaban. En una palabra, fué tan grande y tan general la consternación que ocasionó, que el Parlamento envió repetidas órdenes al marqués de Argyle para que diese un ataque decisivo á Montrose y dispersase el ejército de este á todo trance.

No acomodaron estas órdenes al carácter altanero ni á la política circunspecta del señor á quien se intimaban. Así que, sin hacer ningún caso de ellas, se limitó